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第８回那須塩原市教育委員会 
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那須塩原市教育委員会 
 
 
                 ○期日：令和 2（2020）年７月 2７日（月） 
                 ○会場：西那須野庁舎３Ｆ３０１会議室 
 



那須塩原市教育委員会定例会 

１ 期日 

 ○ 令和２（２０２０）年７月２７日（月） 

   ・開会：午後 ２時００分   

・閉会：午後 ３時４０分 

 

２ 会場 

 ○ 西那須野庁舎 ３F ３０１会議室 

 

３ 出席委員 

 〇 教育長 月井 祐二 

 〇 委 員 田村 伸之 

 〇 委 員 臼井 祥朗 

 〇 委 員 神島 仁誓 

 〇 委 員 大澤 真弓 

 〇 委 員 遠藤 優美 

 

※会議録署名委員 

 第７回定例会 臼井 祥朗 委員 遠藤 優美 委員 

 

４ 説明のため出席した事務局職員 

 ○ 教育部長 小泉 聖一 

 〇 教育総務課長 田野 実 

 ○ 学校教育課長 田﨑 建文 

 〇 生涯学習課長 粟野 誠一 

 〇 スポーツ振興課長 小髙 裕一 

 〇 国体推進課長 増渕 剛 

 

５ 事務局職員 

 〇 学校教育課長補佐兼学校支援教職員係長 岸上 容子 

 〇 教育総務課長補佐 金子 嘉 

〇 教育総務課総務係長 三宅 和幸 

 

６ 傍聴人 

 ○ ７人 

 



７ 教育長報告 

 〇 非公開 

８ 付議事件 

【議案】 

⑴ 議案第４１号 令和３年度使用教科用図書の採択について  （学校教育課）…可決 

⑵ 報告第２２号 区域外就学及び指定校変更について     （学校教育課） 

⑶ 報告第２３号 令和２年度準要保護児童生徒の認定について （学校教育課） 

                                     以上 



 

■会議録 
１ 開会 

○ 午後２時００分、月井教育長が地方教育行政の組織及び運営に関する法律 

第１３条第２項の規定に基づき、令和２年第８回那須塩原市教育委員会定例会

の開会を宣言する。 

 

 ○月井教育長 

   それでは、令和２年第８回那須塩原市教育委員会定例会を開会いたします。 

   次第に従いまして進めさせていただきます。 

 

２ 教育長挨拶 

 ○月井教育長 

   ここで開会に当たり、委員の皆様に一言御挨拶申し上げます。 

   本日はお足元の悪い中、お集りいただきまして誠にありがとうございます。 

   先日、二十四節気の一つである大暑が過ぎました。本来であれば、暑さの厳し

い時期ではございますが、長引く梅雨の影響もあり不安定な空模様が続いてお

ります。早く梅雨が明けて夏らしい日差しを肌で感じたい反面、子供たちは今

この時も夏季休業を返上して勉強に励んでおり、暑くならないで欲しいと思う

気持ちもございまして、複雑な心境で日々を過ごしているところでございます。 

  委員の皆様も私と同じ心持ちで、子供たちを温かく見守ってくださっている

と存じます。 

それでは、本日も次第のとおり、進めさせていただきますので、慎重かつ効

率的な審議ができますようお願いいたしまして、私の挨拶とさせていただきま

す。どうぞよろしくお願いいたします。 

 

３ 会議録の承認 

 ○ 月井教育長が令和２年第７回定例会の議事録の承認を求め、臼井委員、遠藤委

員が内容に異議なく会議録に署名を行った。 

 

４ 教育長報告 

 ○月井教育長 

続きまして、次第の４「教育長報告」に入ります。ここで皆様にお諮りいた

します。本報告につきましては、特定の個人に関する情報が含まれております

ので、地方教育行政の組織及び運営に関する法律第１４条第７項ただし書の規

定に基づき、非公開といたしたいと思います。 

なお、非公開とする際は、出席委員の３分の２以上による議決が必要でござ

いますが、非公開とすることに御異議ございませんでしょうか。 



 

 ○委員全員 

   異議ありません。 

 ○月井教育長 

   それでは、全会一致でございますので、教育長報告は非公開とさせていただき

ます。 

 

  （省略～非公開） 

  （教育長報告終了） 

（暫時休憩） 

 

５ 付議事件 

＜議案第４１号について＞ 

○月井教育長 

  それでは、休憩前に続きまして会議を進めたいと思います。 

   ５の付議事件に入らせていただきます。 

議案第４１号「令和３年度使用教科用図書の採択について」を議題といたし

ます。事務局から説明をいたします。 

   はい、学校教育課長。 

○学校教育課長 

  【提案理由】 

   令和３年度に使用する教科用図書の選定結果の通知を受けたので、別冊のとお

り採択することについて、教育委員会の議決を求める。 

   －資料に基づき議案の内容を説明－ 

 

○月井教育長 

   事務局からの説明が終わりました。 

   私と大澤委員は採択地区協議会に出席いたしました。大澤委員につきましては、

昨年度に引き続き、今年度も協議会の委員を担っていただきまして、感謝申し

上げます。さぞ、事前に配布された教科用図書の読み込みなど御苦労されたの

ではないかと拝察いたします。 

ここで、皆さんの御意見、御質問をお伺いする前に、大澤委員に少々御報告

していただきたいのですが、いかかでしょうか。 

   はい、大澤委員。 

 ○大澤委員 

   過日行われました第２回採択地区協議会において、選定をさせていただきまし

た。選定に当たり、第１回目の採択地区協議会の協議の際に、委員から数多く

の資料をできるだけ読み易くしていただけるか、資料の様式等も分かり易く見



 

られるように配慮していただけないか等の意見がございました。早速、事務局

においてとても分かり易い資料を作成していただき、第２回の協議会の開催前

に各委員に配布していただきましたので、隈なく目を通すことができました。

事務局の皆さんには、大変感謝しております。 

   第２回の協議会については、昨年に比べて協議・質疑の時間が取れるよう配慮

されており、協議の進行もスムーズに行われたと思う次第でございます。 

   傍聴につきましても新型コロナウイルスの関係もございましたが、傍聴された

方々の御理解と御協力の下、別室にてリモート傍聴を実施しておりました。こ

の取組もスムーズな協議が行えたひとつの要因だと思う次第でございます。傍

聴された方々に改めて感謝申し上げます。 

   協議の内容につきましては、先程申し上げましたとおり、事前に分かり易い資

料を読み込むことができたことから、自分なりに質問事項を整えた上で協議に

臨むことができ、調査員の皆さんと中身の濃い質疑を行うことができました。 

また、調査員の皆さんが各学校からの採択希望に捉われることなく、研究・

協議を十分に重ね、責任を持って教科書を選定していることがわかり、感激し

たとともに充実した協議内容でありましたことを御報告いたします。 

○月井教育長 

   ありがとうございました。 

   私も協議会の副会長として協議の進行役を務めさせていただきましたので、御

報告させていただきます。 

   印象としましては、採択地区協議会の委員の皆様が活発に意見を交わされてお

り、それぞれのお立場でよく教科用図書を吟味されていると感じておりました。 

   また先程、大澤委員が申し上げましたとおり、今年は事務局の皆さんが元々膨

大である資料をより分かり易く確認できるようよう工夫して作成するとともに、

事前にすべての協議会の委員の皆様にお渡しさせていただき、出来るだけ御自

宅で資料を吟味していただいたのちに、協議会の会議に臨んで頂けるよう配慮

してくれました。事務局の皆さんの苦労に頭が下がる思いであります。 

更に、各学校からの採択の希望につきましても、丁寧に協議会の委員の皆様

にお伝えしていたことが、活発な意見交換に繋がり、スムーズな合意形成に至

ったのではないかと思います。 

最後になりますが、協議会の委員の皆様がそれぞれのお立場で那須塩原市の

子供たちにとりまして、どれが一番相応しい教科用図書なのかを真剣に考えて

協議に臨んでいただいた真摯な姿勢に心から感謝と敬意を表したいと思う次第

でございます。 

それでは、委員皆様の御意見、御質問等がございましたら、お願いいたしま

す。 

  はい、臼井委員。 



 

○臼井委員    

   只今、教育長と大澤委員のお話を頂戴いたしまして、御苦労がおありになった

のではないかと思いました。大変御苦労様でございました。私たち教育委員も

事務局から事前に教科書をお借りいたしまして拝見させていただきましたが、

かなりの量でございました。自分の好む分野ですと目を走らせてしまい、教科

書ではございますが、読み物としても楽しませていただきました。私など専門

的なことを申し上げることはできませんが、各社とも紙の質や色遣いなど工夫

がされており、甲乙つけ難い大変立派な教科書でございました。その様な中か

ら、協議会の委員の皆様がそれぞれのお立場で専門的・市民感覚の視点で御協

議をされたかと思う次第であり、お子様方がお使いになる教科書としてふさわ

しい採択であるという感想を申し上げさせていただきます。 

○月井教育長 

  ありがとうございました。 

  その他、いかがでしょうか。 

  はい、神島委員。 

○神島委員 

  始めに、教育長、大澤委員大変お疲れ様でございました。 

  確か昨年は教科書を選定した後に、再度臨時の協議会を開催し、改めて教科

書を選定されたと記憶しております。今年は昨年の状況を踏まえ、協議会の資

料を分かり易くまとめ上げたということをお聞きしまして、事務局の先生方は

日常の校務でお忙しい中、御苦労なさったのではないかと思います。 

  少々、昨年のことを思い返しながらお伺いさせていただきます。 

一つ目でございますが、昨年は選定に当たり、那須町さんと那須塩原市にお

いて若干の意見の相違があったかと記憶しておりますが、今年の協議の過程で

はいかがだったのでしょうか。 

二つ目としまして、各学校からの採択希望に対し相反する選定結果などがご

ざいましたでしょうか。差し障りのない範囲でお話し頂けますと幸いでござい

ます。 

○月井教育長 

   大澤委員、お分かりになる範囲でお答えできますでしょうか。 

 ○大澤委員 

   専門的なことは申し上げることはできませんが、昨年の過程を踏まえたことに 

より活発な意見を交わすことができたのではないかと思います。その結果、お

互いの理解をより深めることができまして、意見の相違は見受けられませんで

した。 

 また、各学校からの採択希望に沿った選定に至らなかったケースもございま

したが、調査員さんからの丁寧で詳しい説明により全会一致の選定でございま



 

した。 

○月井教育長 

 ありがとうございました。 

 私からもお話しさせていただきます。中学校・義務教育学校（後期課程）と

小学校、中学校の特別支援学級用のすべての教科用図書の選定につきまして、

那須町さんと那須塩原市の委員さんにおける意見の相違は私の知る限りござい

ませんでした。 

 また、それぞれの調査員さんの説明に加え、各学校からの採択希望の情報も

委員さんに御提供させていただき、学校側の意向も十分踏まえた上で協議して

いただき選定しておりましたので、選定の結果につきましても、各学校の思い

と大きくかけ離れているものではないと認識しております。 

 その他、いかがでしょうか。 

 はい、田村委員。 

○田村委員 

  感想として、申し上げさせていただきます。私は大澤委員の前任委員として、

協議会で教科書の選定に携わったことがございまして、大澤委員の御苦労を存

じております。大変お疲れ様でございました。私も事前に教科書を拝見させて

いただき、なかなか甲乙つけられない思いがございました。専門的なことは申

し上げることはできませんが、私の中学校時代と比べ、勉強として取り組み易

い内容になっておりまして、感心するばかりでございます。 

  また、今回の調査員の方々の選定理由を読ませていただきますと、納得する

ところがございます。例えば、社会科などは複数の出版社を選定されておりま

すので、先ほども申し上げましたとおり、今後の子供たちの教育を十分に考え

た上で、適切に研究されたのではないでしょうか。 

○月井教育長 

  ありがとうございました。 

  只今、田村委員がおっしゃっていただいた社会科につきましては、地理、歴

史と公民がございまして、出版社を統一した選定にはなりませんでした。もち

ろん協議会におきましても、統一されない理由についての質問がございました。

その中で、一番子供たちに相応しい教科用図書を選定することを重視し、合意

形成に至りました。正しくそこは、教科用図書の中身が議論されたことである

と御理解いただきたいと思う次第でございます。 

  その他、いかかでしょうか。 

  はい、遠藤委員。 

 

 

 



 

○遠藤委員 

  先ずは、教育長、大澤委員におかれましては、大変お疲れ様でございました。 

  私は初めて、教科書の採択に関わらせていただきまして、久しぶりに中学校

の教科書を拝見する機会をいただきました。先程、田村委員がおっしゃってお

りましたとおり、私も自身の中学生の頃と比べて、だいぶ替わったとの印象を

受けました。教科書の規格も大きく、写真やイラストも多くなり、わかり易く

なっておりました。英語などはＱＲコードが掲載されておりまして、発音が確

認できようになっており、全体的に見まして子供たちが好奇心を持ち学び易い

教科書になっていると思いました。 

また、対話の中で学べる様、どの教科書も工夫がされており、協議会におい

て選定された教科書を活用し、子供たちに勉強してもらいたいと思う次第でご

ざいます。 

○月井教育長 

   ありがとうございました。 

   その他、いかがでしょうか。 

○委員全員 

   ありません。 

○月井教育長 

それでは、議案第４１号「令和３年度使用教科用図書の採択について」は、

原案のとおりとすることに御異議ございませんか。 

○委員全員 

   異議ありません。 

○月井教育長 

異議なしということでありますので、原案のとおり可決いたしました。 

ここで換気のため暫時休憩をいたします。 

（暫時休憩） 

 

＜報告第２２号及び報告第２３号について＞ 

 ○月井教育長 

   それでは、休憩前に引き続き進めさせていただきます。 

   報告事項に入らせていただきます。 

報告第２２号「区域外就学及び指定校変更について」及び報告第２３号「令

和２年度準要保護児童生徒の認定について」は、関連がございますので一括し

て事務局から説明をいたします。 

   はい、学校教育課長。 

 

 



 

○学校教育課長 

【報告理由（報告第２２号）】 

申請のあった区域外就学及び指定校変更について、審査結果を教育委員会に

報告する。 

   －資料に基づき報告事項の内容を説明－ 

 

【報告理由（報告第２３号）】 

生活保護法第６条第２項に規定する要保護者に準ずる程度に困窮している者

からありました準要保護認定の申請について、内容を審査した結果、準要保護

者に認定することに決定したので、教育委員会に報告する。 

   －資料に基づき報告事項の内容を説明－ 

 

 ○月井教育長 

   事務局の説明が終わりました。 

   委員皆様からの御意見、御質問等ございましたら、お願いいたします。 

   いかかでしょうか。 

 ○委員全員 

   意見はありません。 

 ○月井教育長 

   それでは、本日予定しておりました付議事件については、全て終了いたしまし

た。 

   以上をもちまして、令和２年第８回教育委員会定例会を閉会といたします。 

   ありがとうございました。 

                                  以上 


